



編者的話
◆謝文慧

在痛苦中，選擇另一條路

大家對近幾個月的新聞，會感到有點灰。不論是小朋友、年青人、成年人和老年人，都有尋死的情況。每位輕生者背後都有自己的故事，也相信他們要走到這一步，一定是很困難、很困難。

最近跟一位婦女傾談，由於一直在家照顧子女，沒有外出工作，經濟上全靠丈夫獨力支撐整個家庭的開支，丈夫對他經常呼喝，為了未成年的子女，他保持啞忍；作為母親，他的幾名子女都有長期的身體或精神問題，他愧疚當初不懂教育子女，只懂打罵，覺得自己是一個非常差勁的媽

媽；作為女兒，不單沒讓母親享福，反過來要年老母親協助他照顧家庭。可見，這個家庭十分脆弱，這位女士心靈飽受創傷。

香港人有壓力，這位女士的壓力也相當之大，他的面前是困難重重，希望和出路好像沒有站在他那一邊。輕生者背後都有他的理由，這位女士一定有足夠原因走上這一步，可是，他在痛苦中，卻選擇了另一條路。

在最無助之時，他選擇了找人傾訴，而他也找對了人選。家庭服務中心的社工聆聽了他的故事，定期與他面談，分擔他的生活困難，包括安排他與律師了解離婚的安排

及陪同他面見精神科醫生。原來在長期壓力下，他得了抑鬱症，幸在高級精神科醫生跟進下，服用藥物後，他明顯感到負面情緒漸漸減少；此外，他在接受別人幫助時，有自己亦有能力助人，故走到附近中心協助派飯予老人家。

中國人不容易向人講自己的困難和接受別人幫忙，可是，當困難已超越自己的承擔能力，大家不妨學做這位聰明的女士，他知道甚麼時候，應做甚麼的決定，結果不是他一個人可以走出陰霾，他的子女也是，而他也不是白白地接受，他懷著感恩之情，以自己微小之力回饋同樣有需要的人。



短評

◆關銳煊

護老者的哀歌

時，聞者心痛！

特區政府強調要由

新班子的領頭羊近日宣讀了首份施政報告，為未來五年的特區政策出爐造勢。香港廣大市民對此毀譽參半，在政府公關上而言便算大大有成了！

但近日社會上發生的一些事件卻令人不安！在首份施政報告內，無可置疑地重中之重便是建屋及青年向上流政策方面了。在安老方面則着墨不多。恰恰地社區上出現幾單有關護老者的慘劇，而電台相關烽煙節目上，致電的護老者在陳述其壓力及辛酸

時，聞者心痛！

長者醫療券便糊混過關的。況且亦要考慮在不同的社區購買服務上，更要認真地去考慮其經濟支付能力。

近日香港出現的怪現象就是低下階層獲益良多，中產或以上者則怨氣日濃。無怪乎坊間有人笑云：「在今日的香港社會，當你什麼也沒有時，你便什麼都會有了。」政府施政上的破碎化，每每導致社

福民生政策出現四不像處境，欠缺跨部門、跨專業、跨地區的整全協調規劃。依然如舊昔的各花入各眼，各自為政，唯上級是

從的公務員文化。「創新一」談何容易，所謂新風格，新角色，新哲學，若欠缺了新思維、新腦袋，新官們擺脫不了前朝的官商鄉黑勾結形象，則新特首的一腔熱誠，便如呂大樂教授所言：「在冠冕堂皇的口號背後，其實空空如也，要配套沒配套，要支援沒支援。」又或如王慧麟教授所言：「口惠實不至……大口號與真政策往往背道而馳。」那麼就算我們都能夠凝聚共識，善用自身長處，便定可熱切期待，更好將來嗎？只怕我們與地產商一起同行，擁抱建屋希望，分享豐厚盈利快樂吧！主祐。

麗明選擇了用積極的態度迎接一切，您呢？

麗明近年既學懂用手偶表演，也學懂打非洲鼓。



人物掃描

◆翁蘭

陳麗明 用愛對抗無常

坐在眼前的陳麗明，笑的時候雙眼彎得像新月，予人一種親切的感覺。但原來62歲的她，早在年輕時已經歷親人離世，還靠一己之力養大三個子女，幾年前她更不幸患上癌症。然而，憑着樂觀及感恩的心，她走過一個又一個低谷，因明白到生命脆弱，她更學懂珍惜眼前人，以生命影響生命，多年來積極做義工幫助其他人，使充滿波折的人生變得絢麗多姿。

麗明只有七、八歲時，父親便回了天家，幾兄弟姐妹靠媽媽一手帶大。1989年，正值花樣年華的妹妹突然確診患上末期腦癌，更

成了植物人，同年不敵癌魔辭世。這些遭遇令麗明體會到人生無常，應該用心去愛身邊人。作為單親媽媽的她，既忙於工作養家，也忙於行善。除了自己做義工外，亦常常帶着三個孩子到老人院探訪，身體力行教孩子何謂大愛。

2009年，麗明的健康亮起了紅燈，最初她以為是更年期問題，後來才知道是子宮出現腫瘤，確診時已是第三期，接受手術後還要電療。那段日子雖不易過，麗明卻說：「其實這就像是天主的禮物，讓我更堅毅，讓我做好自己，不枉此生」。

原以為身體正逐漸康

復，但禍不單行，其後麗明的腸道因電療被灼傷出現黏結，導致腸壞死，她需要再度接受手術。經次一役，她不能走路太快，且很容易肚痛，要非常小心飲食，連去洗手間的習慣也受到影響。

儘管如此，麗明仍然樂觀面對人生。好動好學的她，這些年來參加了不少活動，也一直作新嘗試，例如行山、攀石、做手偶表演、學非洲鼓，更上台行貓步，又繼續做義工探訪長者，過着非常充實有意義的人生。

她分享說，曾經有一位獨居長者向她埋怨，丈夫過

身，子女又少探訪，感到非常寂寞，於是她便開解對方。

麗明笑言，「很多老人家都口是心非，不敢表達真正想法，怕子女難做，但其實他們都非常寂寞孤單。」那位長者最終聽她建議，主動聯絡兒女，人亦稍見開懷。

人生或者無常，生命也許脆

弱，麗明選擇了用積極的態度迎接一切，您呢？



麗明近年既學懂用手偶表演，也學懂打非洲鼓。



關懷社區

◆黃仲然

「入伍登陸·大Show動」

招募長者中心參加

由香港賽馬會慈善信託基金贊助、聖雅各福群會「創齡·樂匯」主辦的「入伍登陸·大Show



動」，是鮮有全港性、大型的長者活動。此計劃每期招募30-40間長者中心一起參與，既讓一眾退休人士及長者接受運動訓練，又教導他們舞台技巧，最後更提供一個大型舞台，讓眾人把所學的展現於觀眾眼前，留下難忘的回憶。

當運動遇上藝術

「入伍登陸·大Show動」提倡健娛運動，將運動結合韻律、音樂及舞蹈，鼓勵長者持續做運動。在

計劃中，一群由退休人士組成的「Show動大使」在接受體適能運動訓練後，便分別到十八區長者中心教導長者學習八式基礎運動，鍛煉肌力。

參加了第一期「入伍登陸·大Show動」的溫浩根長者鄰舍中心，中心主任許詠思姑娘分享道，這個計劃時間較長，老友記都較喜歡有持續性的活動；此外，學打拳、跳土的舞對長者來說是一種挑戰，在過程中由最初的自我質疑，到之後建立了自信，突破了自己，甚至在心態上變得更新，而其中有一位參者加雖接近90之齡，但都可以成功挑戰了自己，表現得十分雀躍。

長者成功挑戰自己

在剛過去的9月1日，超過500位長者參加了第一期「入伍登陸·大Show動」，在伊利沙伯體育館展示了他們的訓練成果，以運動及舞蹈宣揚健娛運動。有見活動為長者帶來正面影響，溫浩根長者鄰舍中心亦決定來年再次參與。

第二期的「入伍登陸·大Show動」現正招募全港的長者地區中心、長者鄰舍中心或長者活動中心一同參與。有意參加的中心需邀請最少25名65歲或以上的長者接受訓練，由明年3月開始（維期約10個月）接受八式基礎運動訓練及舞台技巧訓練，目標於2019年初踏上舞台。如有任何查詢，可致電2596 2718查詢。

歡迎捐款

《松柏之聲》並無當局任何經費資助，乃全仰賴各界善長捐款以維持，善款多少不拘，如蒙厚愛，敬希惠寄郵票、支票，抬頭「聖雅各福群會 松柏之聲」或（St. James' Settlement）；並請註明捐款人姓名、讀者編號（若有）、地址或電話，俾便致謝。